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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT  

Abgeordnete Miriam Staudte und Helge Limburg (GRÜNE) 

Wann lagen die Ergebnisse des Nährstoffberichts 2017/2018 dem Landwirtschaftsministeri-
um vor? 

Anfrage der Abgeordneten Miriam Staudte und Helge Limburg (GRÜNE) an die Landesregierung, 
eingegangen am 09.05.2019 

Seit 2013 veröffentlicht das Land Niedersachsen jährlich einen aktuellen Nährstoffbericht. Der je-
weilige Auswertungszeitraum läuft von Anfang Juli bis Ende Juni des Folgejahres. Erste interne Er-
gebnisse liegen in der Regel gegen Ende des auf den Auswertungszeitraum folgenden Herbstes 
vor.  

In der Antwort zu einer Kleinen schriftlichen Anfrage (Drucksache 18/3611) berichtet das ML, dass 
im November 2018 bei der Auswertung der Zahlen auffiel, „dass im Berichtszeitraum deutlich weni-
ger Wirtschaftsdünger und Biogasgärreste von den Betrieben verbracht worden waren als im vor-
herigen Berichtszeitraum. Daraufhin veranlasste das Niedersächsische Ministerium für Ernährung, 
Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML) im Dezember 2018 zusätzliche Kontrollen zur Verbrin-
gung bei den 100 Betrieben mit Biogassubstraten und den 40 Betrieben mit Schweinegülle, die die 
höchsten Abweichungen zum Vorjahreszeitraum hatten.“ Diese Antwort ist im Wesentlichen de-
ckungsgleich mit den Inhalten der Unterrichtung im Agrarausschuss am 24. April bezüglich der ver-
zögerten Veröffentlichung des Nährstoffberichts.   

In dieser Ausschusssitzung wurde des Weiteren durch die Vertreter des ML erklärt, dass die Er-
gebnisse der notwendig gewordenen Nachkontrollen größtenteils im Januar 2019 und in wenigen 
Ausnahmefällen im Februar 2019 vorlagen. 

Am 26. März 2019 stellte die Düngebörde im Rahmen der 14. Sitzung der „Erweiterten Fachgruppe 
Grundwasser: Nitrat im Umweltministerium“ mittels einer Präsentation vorläufige Zahlen aus dem 
Nährstoffbericht vor.  

1. Seit welchem Datum lagen dem ML die Zahlen der Fassung des Nährstoffberichtes vor, in 
denen die Ergebnisse der Nachkontrollen noch nicht berücksichtigt waren? 

2. An welchem Datum übersandte die Düngebehörde dem ML die angepasste Fassung des 
Nährstoffberichts, in dem die Ergebnisse der Nachkontrollen Berücksichtigung fanden? 

3. Welche Zahlen und Aussagen beinhaltete die im Rahmen der Fachgruppe Grundwasser ge-
zeigte Präsentation der Düngebörde vom 26. März 2019 (Präsentationsfolien bitte als Anlage 
anhängen)? 

(V
erteilt am 10.05.2019) 
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